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Ο John Derbyshire ςτο εν λόγω βιβλίο αναλαμβάνει το εγχείρθμα να 

εκκζςει τθν "Υπόκεςθ Ρίμαν",  το μόνο πρόβλθμα που παραμζνει άλυτο 

από τον κατάλογο του Hilbert. Ο ςκοπόσ του μάλλον τελεςφορεί κακϊσ 

το βιβλίο διαβάηεται ευχάριςτα τόςο από μακθτζσ τθσ Δευτεροβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ όςο και από το ευρφ κοινό. Ο ςυγγραφζασ εξθγεί τθ ςχζςθ 

τθσ Υπόκεςθσ με τουσ πρϊτουσ αρικμοφσ, τισ ςυναρτιςεισ, τα όρια, τουσ 

φυςικοφσ λογάρικμουσ, ενϊ ταυτόχρονα μάσ ειςάγει και ςτθ Θεωρία του 

Χάουσ, με πολφπλευρεσ ςυνζπειεσ για τα Μακθματικά, τθ Φυςικι και τθν 

Τεχνολογία.  

Το 1859 ο μεγάλοσ μακθματικόσ Bernhard Riemann δθμοςίευςε μία 

εργαςία ςχετικά με το Θεϊρθμα των πρϊτων αρικμϊν, επινόθςε τθ 

ςυνάρτθςθ ζ και παρουςίαςε τθν υπόκεςι του, που εξακολουκεί να 

αποτελεί πρόκλθςθ για τουσ ςφγχρονουσ μακθματικοφσ. Για τισ 

ανακαλφψεισ του ζγινε αντεπιςτζλλον μζλοσ τθσ Ακαδθμίασ, εξαιρετικι 

τιμι για ζναν άςθμο μακθματικό, μόλισ 32 ετϊν.  

Μια περιγραφι που οδθγεί ςτθν Υπόκεςθ του Ρίμαν είναι εξισ: Κακϊσ 

προβαίνουμε ςε ανοδικι αρίκμθςθ αρχίηοντασ από το 1 οι αρχικοί δζκα 

πρϊτοι αρικμοί είναι οι 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 και 29. Είναι γνωςτό 

από τθν περίφθμθ απόδειξθ του Ευκλείδθ ότι οι  πρϊτοι αρικμοί ζχουν 

άπειρο πλικοσ, αλλά θ ςυχνότθτά τουσ ελαττϊνεται κακϊσ θ ακολουκία 

των φυςικϊν αρικμϊν εκτείνεται προσ το άπειρο. Από τουσ 8 αρχικοφσ 



κετικοφσ ακζραιουσ αρικμοφσ, οι μιςοί είναι πρϊτοι, από τουσ αρχικοφσ 

100 μόλισ το ζνα τζταρτο είναι πρϊτοι, ενϊ από τουσ αρχικοφσ 1.000.000 

κετικοφσ ακζραιουσ, μόλισ ζνασ ςτουσ 13 είναι πρϊτοσ. Το ερϊτθμα που 

δθμιουργείται είναι αν υπάρχει κάποιοσ ακριβισ τρόποσ προοδευτικισ 

μείωςθσ ςφμφωνα με τον οποίο κατανζμονται τα ποςοςτά των πρϊτων 

αρικμϊν. Από τισ αρχικζσ παρατθριςεισ δεν εξάγεται κάποιο αξιόλογο 

ςυμπζραςμα. Τα διαςτιματα μεταξφ των αρχικϊν δζκα πρϊτων αρικμϊν 

είναι 1, 2, 2, 4, 2, 4, 2, 4 και 6 και θ εν λόγω ακολουκία δεν φαίνεται να 

ζχει κάποια περιοδικότθτα. Στθν προςπάκειά του να επιλφςει τον γρίφο 

των πρϊτων αρικμϊν, ο Ρίμαν διζκρινε κάτι μυςτθριϊδεσ που ζκρυβε μια 

αςφλλθπτθ μακθματικι ομορφιά: οι πρϊτοι αρικμοί κατανζμονταν 

ομοιόμορφα -με ανεπαίςκθτεσ αποκλίςεισ- ςε ζνα τριςδιάςτατο ςφμπαν 

αρικμϊν.  

Στο βιβλίο ο ςυγγραφζασ εξιςτορεί χαρακτθριςτικά γεγονότα που 

δείχνουν τθν πεποίκθςθ του Ρίμαν για τθν ορκότθτα τθσ Υπόκεςισ και τθ 

ςυνακόλουκθ ανακάλυψθ ενόσ γενικοφ τφπου για τθν παραγωγι των 

πρϊτων αρικμϊν. Λίγο αργότερα ο Ρίμαν πζκανε. Η ςπιτονοικοκυρά του 

ζκαψε όλα τα προςωπικά χαρτιά του και ζκτοτε, κανείσ δεν ζμακε αν ο 

Ρίμαν είχε όντωσ αποδείξει τθν Υπόκεςι του. 

Η «Υπόκεςθ Ρίμαν» διατυπϊνεται με μακθματικι ακρίβεια ωσ εξισ: Οι µη 

τετριμμένεσ ρίζεσ τησ ζ-ςυνάρτηςησ έχουν πραγματικό μέροσ 1/2. Η 

προαναφερόμενθ εικαςία αποτελεί το ςθμαντικότερο ανοιχτό πρόβλθμα 

τθσ Θεωρίασ αρικμϊν. Η απόδειξθ ι θ απόρριψι τθσ αποτελεί μζχρι 

ςιμερα ςυναρπαςτικι πρόκλθςθ για τουσ ςφγχρονουσ μακθματικοφσ 

όλου του κόςμου.  

Η «Υπόκεςθ Ρίμαν» ανατρζπει τθν παγιωμζνθ πεποίκθςθ των μακθτϊν 

ότι όλα τα προβλιματα ζχουν πάντοτε λφςθ που γνωρίηουν οι 

μακθματικοί. Με μελετθμζνθ παιδαγωγικι κακοδιγθςθ πιςτεφουμε ότι 

το εν λόγω βιβλίο είναι κατάλλθλο για μακθτζσ τθσ Τρίτθσ Γυμναςίου, 

παρότι πολλζσ μακθματικζσ ζννοιεσ υπερβαίνουν το γνωςτικό επίπεδο 

των μακθτϊν αυτισ τθσ θλικίασ.  


